บทที่ 3
การใช้ โปรแกรม  Microsoft Excel ในงานวิศวกรรมอุตสาหการ
หลังจากผู้อ่านได้ศึกษาพื้นฐานด้านการคำนวณและการวาดกราฟซึ่งเป็นพื้นฐานในการใช้โปแกรม ไมโครซอฟ เอ๊กเซล แล้วในบทนี้เราจะมาทำความรู้จักกับ โปรแกรมนี้ให้มากขึ้นด้วยการศึกษาการทำงานของเอ็กเซลในการช่วยงานทางด้านวิศวกรรมอุตสาหการ 

วิศวกรรมอุตสาหการเป็นวิศวกรที่มีความเกี่ยวเนื่องกับการบริหารจัดการมากกว่าวิศวกรด้านอื่นๆ โดยเป้าหมายหลักอย่างหนึ่งในการผลิตวิศวกรอุตสาหการคือ เพื่อผลิตให้วิศวกรมีความสามารถด้านการปรับปรุงประสิทธิภาพของระบบ ซึ่งอาจจะใช้เครื่องมือช่วยทางด้านสถิติ เศรษฐศาสตร์ และอื่นๆ ดังนั้นในบทนี้ เราจะเน้นการใช้งาน เอ๊กเซล ใน 4 หัวเรื่องหลัก ๆ ของวิศวกรรมอุตสาหการได้แก่ การใช้ excel ในงานด้านสถิติวิศวกรรม excel ในงานด้านเศรษฐศาสตร์วิศวกรรม การใช้งาน excel ในงานด้านการวางแผนการผลิต (เน้นที่เรื่องการพยากรณ์ 
3.1 การใช้ excel ในงานด้านสถิติ  
3.1.1 สถิติเชิงพรรณนา (Descriptive Statistics )
เป็นการหาค่าทางสถิติขั้นพื้นฐานของวิชา สถิติโดยทั่วในใน excel สามารถทำได้อย่างง่ายดายโดยการใช้คำสั่งหรือข้อมูลเพียงไม่กี่อย่างดังรายละเอียดจะแสดงให้เห็นดังต่อไปนี้
ตัวอย่างที่ 1 การใช้ Microsoft excel ในการหาค่า descriptive statistics 
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รูปที่ 3.1  แสดงข้อมูลดิบของคะแนนรายวิชาของนักศึกษา

จากรูปที่ 3.1 ให้นักศึกษาหาค่า เฉลี่ย, ค่ามากที่สุด, ค่าน้อยที่สุด, ค่าความแปรปรวน, ค่าส่วนเบี่ยงเบนมาตรฐาน ของข้อมูลนั้น
ค่าเฉลี่ยตามสูตรทางสถิติคือ 
[image: image2.wmf]å

=

i

i

x

n

x

1


หากจะใช้ excel ในการหาค่าเฉลี่ยสามารถทำได้ง่ายโดยขั้นตอนดังต่อไปนี้
1.นำ เคอร์เซอร์ ไปไว้ที่ เซลล์ที่เราต้องการจะวางค่าเฉลี่ยไว้ในที่นี้สมมุตให้ไปเซลล์ D22 ตามที่แสดงในรูป 3.2 
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รูปที่ 3.2 แสดงขั้นตอนที่ 1 ของวิธีการหาค่าเฉลี่ย
2.ไปที่ เมนูบาร์ แทรก แล้วไปที่ ฟังก์ชั่น  ตามที่แสดงไว้ในรูป 3.3 
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รูปที่ 3.3 แสดงขั้นตอนที่ 2 ของวิธีการหาค่าเฉลี่ย
3.หลังจากคลิก ที่ฟังก์ชั่นแล้วจะปรากฏกล่องโต้ตอบขึ้น ตามภาพที่ 3.4 
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รูปที่ 3.4 แสดงขั้นตอนที่ 3 ของวิธีการหาค่าเฉลี่ย
4. เลือกประเภทของ ฟังก์ชั่นที่เราจะใช้เป็น ทางสถิติ เพื่อเข้าไปใช้ Function ทางสถิติดังปรากฏในรูป 3.5 
[image: image6.png]wnsnils

oo
et i fudrisdasmssn nnfindn
st [
P o
AieRaGe | [Mwmm
Aehacen  |msnesdusssSinasd
BETADIST T "
SErany | msswnummsg
GnompisT  [§denn
Chpis | [gee A
AVEDEV(numbel o d
Sndueiads va| fermas -

e N e I P T e e
o

o]





รูปที่ 3.5 แสดงขั้นตอนที่ 4 ของวิธีการหาค่าเฉลี่ย
4.เลือกฟังก์ชั่น AVERAGE เพื่อหาค่าเฉลี่ย การเลือกฟังก์ชั่น AVERAGE สามารถทำได้โดยการคลิกที่ฟังก์ชั่น AVERAGE แล้วคลิกปุ่ม ตกลง หรือ การดับเบิ้ลคลิก ที่ฟังก์ชั่น AVERAGE ดังแสดงในรูป 3.6 
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รูปที่ 3.6 แสดงขั้นตอนที่ 5 ของวิธีการหาค่าเฉลี่ย
5.หลังจากเลือกฟังก์ชั่น AVERAGE แล้วจะปรากฏหน้าต่างโต้ตอบดังปรากฏในรูป 3.7 
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รูปที่ 3.7 แสดงขั้นตอนที่ 6 ของวิธีการหาค่าเฉลี่ย

Number 1 ให้เรากรอกช่วงของเซลล์ที่จะทำการหาค่าเฉลี่ย เช่น ตามตัวอย่างเซลล์ที่เราจะหาค่าเฉลี่ยคือเซลล์หมายเลข D3 ถึง เซลล์หมายเลข D20 คำว่าถึงใน excel ใช้เครื่องหมาย : เป็นตัวแทน หลังจากเราเลือกค่าขอบเขตหรือช่วงของข้อมูลแล้วโปรแกรมจะทำงานอัตโนมัติโดยการนำค่าเฉลี่ยที่ได้ไปวางไว้ในเซลล์ที่เราระบุไว้ก่อนหน้านี้ (ในขั้นตอนที่ 1) แต่ในกล่องโต้ตอบจะแสดงผลการคำนวณให้เราทราบด้วยซึ่งจะอยู่ด้านล่างของกล่องโต้ตอบ ที่ปรากฏคำว่า ผลลัพธ์จากสูตร ในที่นี้ผลลัพธ์มีค่า 61.677777778
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รูปที่ 3.8 แสดงผลการคำนวณค่าเฉลี่ยจากการใช้ excel


หากจะใช้ excel ในการหาสูงสุดสามารถทำได้ง่ายโดยขั้นตอนดังต่อไปนี้
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1. ดำเนินตามขั้นตอน 1-3 เหมือนกับการหาค่าเฉลี่ย
2.ดำเนินการตามขั้นตอนที่ 2 นี้แทนขั้นตอนที่ 4 ของการหาค่าเฉลี่ย แทนที่จะเลือก AVERAGE ให้นักศึกษาเลือก MAX แล้วจะปรากฏแถบให้เลือกช่วงของข้อมูลเราอาจจะทำได้โดยการพิมพ์ D3:D20 หรือจะใช้การลากเมาส์ค้างจากเซลล์ D3 ถึง เซลล์ D20 จากนั้นค่าของข้อมูลจะไปปรากฏในเซลล์ที่เราเลือกไว้ ในที่นี้คือ D23
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 รูปที่ 3.9 แสดงผลการคำนวณค่าสูงสุดจากการใช้ excel


หากจะใช้ excel ในการหาต่ำที่สุดสามารถทำได้ง่ายโดยขั้นตอนเดียวกับการหาค่าสูงสุดแต่แทนที่จะเลือก MAX ให้เลือก MIN แทน 
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หากจะใช้ excel ในการหาค่าความแปรปรวนสามารถทำได้ง่ายโดยขั้นตอนเดียวกับการหาค่าสูงสุดแต่แทนที่จะเลือก MAX ให้เลือก VAR แทน ตามโจทย์ที่ถามเราจะได้คำตอบดังแสดงได้ดังรูป 3.10
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รูปที่ 3.9 แสดงผลการคำนวณค่าความแปรปรวนจากการใช้ excel


นอกจากนั้นเรายังสามารถยังสามารถหาค่า descriptive statistics หรือสถิติเชิงพรรณนา ได้ด้วยการใช้ เมนู  เครื่องมือ > data analysis    ถ้าหากไม่มี data analysis นักศึกษาต้องทำการ ปฏิบัติดังต่อไปนี้ คลิคเมนู เครื่องมือ > add-in >> จะปรากฏแถบดังต่อไปนี้
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รูปที่ 3.11 แสดงเมนูของการ add-in ฟังก์ชัน พิเศษ

จากนั้น ทำการคลิคที่ช่องว่างตามหัวข้อที่นักศึกษาอยาก add ในที่นี้นี้เราจะ add Analysis ToolPak แล้วเครื่องจะทำการ ติดตั้งให้เราโดยอัตโนมัตินักศึกษาก็จะสามารถใช้ เมนู data analysis ได้  ขั้นตอนการหาค่าสถิติเชิงพรรณนา โดย excel

1. เลือก เมนู เครื่องมือ > data analysis จะปรากฏแถบเครื่องมือดังรูปด้านล่าง 
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รูปที่ 3.12 แสดงขั้นตอนที่ 1 ของการใช้ data analysis หา descriptive statistic
2. จากนั้นเลือกแถบ descriptive statistics  แล้วคลิค OK จะปรากฏแถบเครื่องมือดังรูป3.13 
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รูปที่ 3.12 แสดงขั้นตอนที่ 2 ของการใช้ data analysis หา descriptive statistic
3. Input range หมายถึงค่าของข้อมูลดิบที่เราต้องการหาค่า descriptive statistics ซึ่งเราสามารถระบุได้ด้วยการลากเมาส์ค้างจาก ช่อง D3 ถึง D20 

4. Output range หมายถึงช่วงของเซลล์ที่เราต้องการให้ผลของการคำนวณไปปรากฏ จะมี สามช่องให้เลือก Output range ผลลัพธ์จะแสดงใน work sheet เดียวกันตามเซลล์ที่เราระบุไว้ New Worksheet Ply ผลลัพธ์จะสร้าง worksheet ใหม่และจะไปปรากฏในนั้นตามเซลล์ที่ระบุ และ New workbook ผลลัพธ์จะไปปรากฏใน workbook อันใหม่ หรือ file ใหม่ 
5. คลิกข้อมูลที่เราอยากทราบใน descriptive statistics โดยค่าต่างๆ ที่จะแสดงมีดังต่อไปนี้
	Mean 
	ค่าเฉลี่ยของกลุ่มตัวอย่าง

	Standard error
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	Median
	ส่งกลับค่ามัธยฐานหรือจำนวนที่อยู่ตรงกลางของชุดจำนวนที่ระบุ นั่นหมายถึง จำนวนครึ่งหนึ่งมีค่ามากกว่าค่ามัธยฐาน และอีกครึ่งหนึ่งของจำนวนมีค่าน้อยกว่าค่ามัธยฐาน

	Mode
	ส่งกลับค่าฐานนิยม (ค่าเกิดขึ้น หรือทำซ้ำบ่อยที่สุด) ในอาร์เรย์ หรือช่วงของข้อมูล ฟังก์ชัน MODE เป็นการวัดตำแหน่งเช่นเดียวกับ MEDIAN

	Standard Deviation
	· วิเคราะห์หาส่วนเบี่ยงเบนมาตรฐานที่มีพื้นฐานอยู่บนค่าตัวอย่าง ส่วนเบี่ยงเบนมาตรฐาน คือการวัดวิธีของการกระจายค่าที่ออกจากค่าเฉลี่ย
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	Sample Variance
	· ประมาณค่าความแปรปรวนจากค่าตัวอย่าง 

[image: image19.png]




	Kutosis
	ส่งกลับค่าเคอร์โทซิส (kurtosis) ของชุดข้อมูล เคอร์โทซิสจะให้ลักษณะความสูงหรือความกว้างของการแจกแจงที่สอดคล้องเมื่อเปรียบเทียบกับการแจกแจงธรรมดา โดยเคอร์โทซิสเชิงบวกระบุถึงการแจกแจงแนวสูงที่สอดคล้อง และเคอร์โทซิสเชิงลบจะระบุถึงการแจกแจงแนวกว้างที่สอดคล้อง
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	Skewness
	ส่งกลับค่าความเบ้ของการแจกแจง ความเบ้แสดงลักษณะระดับของความไม่สมมาตรของการแจกแจงรอบๆ ค่าเฉลี่ย ความเบ้เชิงบวกแสดงถึงการแจกแจงที่มีด้านไม่สมมาตรที่ขยายไปทางค่าที่เป็นบวกมากขึ้น ความเบ้เชิงลบแสดงถึงการแจกแจงที่มีด้านไม่สมมาตรที่ขยายไปทางค่าที่เป็นลบมากขึ้น
· [image: image21.png]





	Range
	ความห่างของค่าตำสุดและสูงสุดของข้อมูลหนึ่งชุด

	Minimum
	ส่งกลับตัวเลขน้อยสุดในชุดของค่าที่ระบุ

	Maximum
	ส่งกลับตัวเลขมากสุดในชุดของค่าที่ระบุ

	Sum
	ส่งกลับค่าผลรวมในชุดข้อมูลที่ระบุ


	Count
	นับจำนวนของเซลล์ที่มีตัวเลข รวมทั้งตัวเลขที่อยู่ภายในรายการอาร์กิวเมนต์ด้วย ให้ใช้ฟังก์ชัน COUNT เพื่อนับจำนวนรายการข้อมูลในเขตข้อมูลตัวเลขที่มีค่าอยู่ในช่วงหรืออาร์เรย์ของตัวเลขที่ระบุ


· นอกจากนั้นเรายังสามารถหาค่า  CONFIDENCE ด้วยการคลิกให้แสดงรายการ CONFIDENCE  ในรายงานเพิ่มเติมด้วย ซึ่ง ค่า CONFIDENCE  ส่งกลับค่าที่คุณสามารถใช้สร้างช่วงความเชื่อมั่น (Confidence Interval) สำหรับค่าเฉลี่ยประชากร โดยช่วงความเชื่อมั่นเป็นช่วงของค่า และค่าเฉลี่ยตัวอย่าง x จะอยู่ตรงกลางของช่วงนี้ โดยช่วงดังกล่าวนี้คือ x ± CONFIDENCE ตัวอย่างเช่น ถ้า x คือค่าเฉลี่ยตัวอย่างของระยะเวลาในการจัดส่งผลิตภัณฑ์ที่สั่งซื้อทางจดหมายแล้ว ค่า x ± CONFIDENCE จะเป็นช่วงของค่าเฉลี่ยประชากร สำหรับค่าเฉลี่ยประชากรใดๆ μ0 ซึ่งอยู่ในช่วงนี้ ค่าความน่าจะเป็นที่จะได้ค่าเฉลี่ยตัวอย่างจาก μ0 ไปนอกเหนือจาก x จะมีค่ามากกว่าอัลฟ่า และสำหรับค่าเฉลี่ยประชากร μ0 ที่ไม่ได้อยู่ในช่วงนี้ ค่าความน่าจะเป็นที่จะได้ค่าเฉลี่ยตัวอย่างอื่นจาก μ0 นอกเหนือจาก x จะมีค่าน้อยกว่าอัลฟ่า หรือกล่าวอีกนัยหนึ่งคือ สมมติว่าเราใช้ x, standard_dev และ size ในการสร้างการทดสอบสองด้านที่ระดับนัยสำคัญอัลฟ่าโดยมีสมมติฐานว่า ค่าเฉลี่ยประชากรคือ μ0 แล้ว เราจะไม่ปฏิเสธสมมติฐานนั้นถ้า μ0 ยังอยู่ในช่วงความเชื่อมั่น แต่จะปฏิเสธสมมติฐานนั้นถ้า μ0 ไม่อยู่ในช่วงความเชื่อมั่น ช่วงความเชื่อมั่นไม่สามารถให้เราอนุมานได้ว่า มีความน่าจะเป็น 1 – alpha ที่พัสดุชิ้นถัดไปของเราจะมีระยะเวลาในการจัดส่งอยู่ในช่วงความเชื่อมั่น เช่น ถ้าเราสมมติให้ alpha เท่ากับ 0.05 ก็จะต้องคำนวณพื้นที่ที่อยู่ภายใต้เส้นโค้งปกติมาตรฐานที่มีค่าเท่ากับ (1 - alpha) หรือ 95 เปอร์เซ็นต์ ซึ่งจะต้อง ± 1.96 จึงมีช่วงความเชื่อมั่นเป็น 
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ผลการคำนวณโดยใช้ เมนู เครื่องมือ > Data analysis>descriptive statistics จะได้ผลดังภาพข้างล่างนี้ 
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รูปที่ 3.13 แสดงผลการหา descriptive statistic ด้วย ฟังก์ชัน data analysis 
3.1.2 การทำ Histogram โดย excel 
ฮิสโตรแกรมเป็นเครื่องมือที่ใช้ในการคำนวณหา ค่าความถี่เฉพาะตัวหรือความถี่สะสมของช่วงหรือของค่าคะแนนหรือของความน่าจะเป็นเช่น เราสามารถสร้างฮิสโตรแกรมของจำนวนนักศึกษาที่ได้เกรดในแต่ละรายวิชาเช่น นักศึกษาที่สอบได้คะแนนเกรด A 20 คน เกรด B 30 คน เป็นต้น 
ขั้นตอนการทำสามารถทำได้ดังนี้
1. เข้าเมนู เครื่องมือ > data analysis> Histogram จะปรากฏแถบเครื่องมือดังในรูปที่ 3.14
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รูปที่ 3.14 แสดงแถบเครื่องมือในการสร้าง ฮิสโตแกรม 

คำอธิบายต่าง เป็นดังนี้ Input range คือช่างของข้อมูลที่เราต้องการให้หา histogram , Bin range คือค่าของข้อมูลที่เราต้องการให้จำกัดอยู่ในแต่ละช่วงเช่น ถ้าเราจะจัดข้อมูลเป็น 5 ชุด จากคะแนนดิบโดยเกรด F คือคนที่ทำคะแนนต่ำกว่า 50 เกรด D คนที่ทำคะแนนในช่วง 51-60 ทำอย่างนี้ไปเรื่อย ๆ จะได้ bin range เป็น cell ที่ มีค่า 50,60,70,80,100  ดังปรากฏในรูปด้านล่างนี้เซลล์ที่เป็น bin range คือ  E2 ถึง E7 ส่วน output range นั้นจำมีลักษณะเหมือนกับที่อธิบายไปแล้วก่อนหน้านี้ จะได้ผลลัพธ์ดังรูปที่ 13.15 ในที่นี้เราจะให้เรียงลำดับของ histogram จากค่าที่มีความถี่มากไปความถี่น้อยด้วย ซึ่งได้แก่การคลิกในช่อง Pereto ด้วย 
[image: image25.png]2 A sz oo 725 [
3 2| sniszses e vimea 62 50

4 o[ swizzsor | wenewns duveva 761 60

g o[ swizsso |uoauina o Ell 70

8 o] ss1z008 oo el 55 5] &0

7 6| im0z oo moyafurn 7] 100

8 2| sz |woosead wan 835

g o] ssiz061s it 737]

0] o[ ssisoon ek e 5

0] s woalwad st 501 Bin Froquency _Bin__ Frequency
12 | s funsnsmal e 538 [ [ 70 6
18] | st |usnine andue 67 50 2 60 5
14T o[ v |uonafuck i 51 60 5 &0 3
18] | sz |uwsfen vesnen &7 70 6 50 2
16 15) sstazsm [wralvain o Sunaide 64.) 80 3 100 2
17 6] sst1az530 [wraswdind unsifn BB.5| 100 2 1 [1
) ) P P - 57.6[More 0 More i
19 o] sssmsluotiuin dasia &6

pi]





รูปที่ 3.15 แสดงผลการสร้าง ฮิสโตแกรม 

และนอกจากนี้หากเรา ทำการคลิกตรงช่อง Cumulative  โปรแกรมจะทำการคิด % ของข้อมูลแบบรวบยอดของแต่ละระดับขั้นของคะแนนด้วย ดังจะได้ผลดังรุปข้างล่างนี้ 
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รูปที่ 3.16 แสดงผลการสร้าง ฮิสโตแกรม แบบสะสม 
และนอกจากนี้หากเรา ทำการคลิกตรงช่อง Chart Output  โปรแกรมจะวาดกราฟให้ด้วยซึ่งจะเห็นรูปชัดเจน ดังปรากฏในรูปด้านล่างนี้
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รูปที่ 3.16 แสดงผลการสร้าง ฮิสโตแกรม แบบสะสมและกราฟ
3.1.3 การวิเคราะห์ ANOVA (Analysis of Variance) 
สำหรับ single factor : คือการพิสูจน์ว่า factor ตัวนั้นมีผลกับค่า output หรือไม่ โดยที่แบ่งการทดลองออกเป็นหลายๆ ครั้งและค่า factor 0มีหลายระดับ
ตัวอย่าง ที่ 3.1 
ตารางที่ 3.1 แสดงค่าข้อมูลดิบที่ใช้ในตัวอย่างที่ 1
	ระดับสารเคมีในเยื่อกระดาษ
	การทดลองครั้งที่ (ระดับความเหนียวของเยื่อกระดาษ)

	
	1
	2
	3
	4
	5
	6

	5
	7
	8
	15
	11
	9
	10

	10
	12
	17
	13
	18
	19
	15

	15
	14
	18
	19
	17
	16
	18

	20
	19
	25
	22
	23
	18
	20



จากตัวอย่างการทดสอบว่าระดับความเข้มข้นของสารเคมีในเยื่อกระดาษมีผลต่อค่าความเหนียวของเยื่อกระดาษโดยการสุ่มตัวอย่างจากเยื่อกระดาษที่เติมสารเคมีในปริมาณที่ต่างกัน 
สารเคมีแยกเป็น 4 ระดับ คือ 5 มิลลิกรัม 10 มิลลิกรัม 15 mg และ 20mg  ส่วนการทดลองในแต่ละระดับของสารเคมีจะมีการทดสอบ 6 ครั้ง ผลการทดสอบความเหนียวจะได้ในตารางด้านบนที่ปรากฏนั้น ตาราง ANOVA ที่เราต้องการจะมีลักษณะทั่วไปเป็นดังนี้
ตารางที่ 3.2 แสดง ตำแหน่งและสูตรของค่าต่างๆ ในตาราง ANOVA
	Source of variance
	Sum of Square
	Degree of Freedom
	Mean Square 
	F0

	Treatment
	SSTreatment 
	a-1
	MSTreatment
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	Error
	SSE
	a(n-a)
	MSE
	

	Total
	SST
	a(n-1)
	
	


ขั้นตอนในการหาค่า ANOVA สามารถทำได้ดังขั้นตอนต่อไปนี้
1. เลือกเมนู  เครื่องมือ>data analysis> ANOVA: Single Factor > OK   ดังรูป 13.17
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รูปที่ 3.17 แสดงขั้นตอนที่ 1 ในการสร้าง ANOVA
หลังจาก กดปุ่ม Ok จะได้แถบเครื่องมือ ดังปรากฏดังรูป 3.18 
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รูปที่ 3.18 แสดงขั้นตอนที่ 2 ในการสร้าง ANOVA
2. กรอกข้อมูล Input range ซึ่งก้อคือช่วงข้อมูลที่เราต้องการวิเคราะห์ ANOVA ตามตัวอย่างเราให้ ระดับของ Factor อยู่ใน  หลัก 3  ถึงหลัก 6 (5-20) และการทดลองแต่ละครั้ง (6 ครั้ง)อยู่ในเซลล์ B3 ถึง G6 และดังนั้นข้อมูลแต่ละระดับของ สารเคมีจะอยู่ใน แถว เราจึงเลือก Grouped By Rows  แทน Column 

3. ใส่ค่า Alpha ในที่นี่เราใช้ 0.01 หรือ 99% confidence  
4. ใส่ output range ซึ่งมีลักษณะเดียวกับข้ออื่นๆ ทีผ่านมา 
5. หลังจากใส่ข้อมูลที่ต้องการ กดปุ่ม Ok แล้วจะได้ผลตามที่ปรากฏดังรูป 13.19
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รูปที่ 3.19 แสดงผลการสร้าง ANOVA

นอกจากตาราง ANOVA ที่ปรากฏด้านล่างของหน้าจอแล้ว เราจะได้ข้อมูล descriptive statistics ของข้อมูลด้วย ซึ่งสามารถอ่านและตีความได้ง่าย ๆ   

ทั้งหมดนี้เป็นตัวอย่างคร่าวๆ ของการใช้ Excel ในการวิเคราะห์ข้อมูลทางสถิติ นึกศึกษาสามารถศึกษาเพิ่มเติมได้ใน Menu help ของ excel เอง ตัวอย่างข้อมูลทางสถิติที่ excel สามารถหาได้เช่น 

Anova


Correlation


Covariance


Descriptive Statistics


Exponential Smoothing


F-Test Two-Sample for Variances


Fourier Analysis


Histogram

The Histogram analysis tool calculates individual and cumulative frequencies for a cell range of data and data bins. This tool generates data for the number of occurrences of a value in a data set.

For example, in a class of 20 students, you could determine the distribution of scores in letter-grade categories. A histogram table presents the letter-grade boundaries and the number of scores between the lowest bound and the current bound. The single most-frequent score is the mode of the data.


Moving Average


Random Number Generation


Rank and Percentile


Regression


Sampling


t-Test


z-Test

3.2 การใช้ Microsoft excel ในงานเศรษฐศาสตร์วิศวกรรม 
ในเศรษฐศาสตร์วิศวกรรม เราได้เรียนเรื่องของ Timeline, Cash Flow, Type of interest rates  Future Worth (F), Present Worth (P) and Annual Payment (A) การเปรียบเทียบโครงการโดยใช้ IRR การหาค่าเสื่อมราคา ในวิชานี้เราจะมา ใช้ Excel ในการคำนวณหาค่าต่างๆ เหล่านั้นซึ่งทำให้การคำนวณที่ยุ่งยากซับซ้อนด้วยมือนั้น มีความง่ายขึ้นเยอะ รายละเอียดของการใช้ excel เพื่อการคำนวณทางเศรษฐศาสตร์ วิศวกรรมสามารถศึกษาได้ตามขั้นตอนต่อไปนี้ 
หมายเหตุ ใน excel บางทีเครื่องหมายลบและบวกในการตีความในวิชาเศรษฐศาสตร์อาจจะไม่เหมือนกันแต่ให้ใช้ function ต่างๆ ที่จะได้ศึกษาต่อไปนี้เป็นเครื่องช่วยในการคำนวณเท่านั้น

ตัวอย่างที่ 2.1 บริษัท สมจิตร จำกัด ได้ลงทุนกับโครงการ A เป็นระยะเวลา 5 ปี โดยใช้เงินลงทุนจำนวนเงิน 1000 บาท คาดว่าจะได้รับผลตอบแทนจากการลงทุนเป็นเงินสดแบบรายปี ซึ่งถือว่า เป็นรายได้เข้าองค์การ ณ ปลายปีที่ 1,2,3,4 และ 5 ตามลำดับดังนี้ 400,400,500,300, และ 800 บาท โดยอัตราดอกเบี้ย ณ เป็น 5% จงหาค่า  Present Worth  : P ของเงินทั้งหมด เราสามารถเขียน Cash Flow  ของเงินดังกล่าวดังต่อไปนี้ 




      รูปที่ 3.20 แสดง cash flow ที่มีรายรับและรายจ่ายรายปี ตลาดระยะเวลา 5 ปี
เราสามารถคำนวณหาค่า เงินในแต่ละปีในอนาคตมาเป็นค่าเงิน ณ ปีปัจจุบันได้โดยการ ใช้สูตร 
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เมื่อ P/F คือ สามารถเปิดได้มาจาก ตารางดอกเบี้ยในหนังสือเศรษฐศาสตร์ทั่ว ๆไป  จากการคำนวณมือเราคงต้องแทนค่าสูตรถึง 5 ครั้งเป็นอย่างน้อยแต่ถ้าเราใช้ excel เราสามารถย่นระยะเวลาได้มาก โดยการหาค่า PVของแต่ละปีจากค่า Future Value โดยทำตามขั้นตอนดังต่อไปนี้
1. กรอกข้อมูลในแต่ละปีของรายรับที่เกิดขึ้น ใน excel sheet ดังปรากฏในรูป 3.20
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รูปที่ 3.20 แสดง ขั้นตอนที่ 1 ในการคำนวณหาค่า P
2. กรอกข้อมูลต่างๆ ที่จำเป็นลงในตารางนี้ โดยข้อมูลในสูตรแต่ละชนิดได้อธิบายไว้ตามรูป3.21 
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  รูปที่ 3.21 แสดง ขั้นตอนที่ 2 ในการคำนวณหาค่า P
3. นำเมาส์ไปวางไว้ที่ cell , E 9 แล้วทำตามขั้นตอนที่ 4
4. เรียก เมนู  แทรก > ฟังก์ชัน > PV ตามรูปด้านล่าง แล้วกดปุ่มตกลง 
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รูปที่ 3.22 แสดง ขั้นตอนที่ 4 ในการคำนวณหาค่า P
หลังจากกดปุ่มตกลงได้ได้เมนูดังรูป 3.23
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รูปที่ 3.23 แสดง เมนูหลังจากกดปุ่มตกลงในขั้นตอนที่ 4 
5. กรอกข้อมูล Rate คือ ค่าดอกเบี้ยอาจให้ค่าเป็น percent ซึ่งในที่นี้เราจะให้เป็น 5% หรือ นำเมาต์ไปวางไว้ตรงช่องว่าง หลังคำว่า rate แล้วนำเมาส์ไปคลิคที่  cell D2 แต่ให้ระบุเป็นค่าของเซลล์นั้นตลอดด้วยการใส่เครื่องหมายดังนี้ $D$2, ค่า Nper เป็นจำนวนปีที่เราต้องการเปลี่ยนค่า F เป็น P ทำเช่นเดียวกับที่ผ่านมาแต่ให้ค่า Cell เป็น E9 โดยไม่ต้องใส่เครื่องหมาย $ ค่า Pmt เป็น ศูนย์เนื่องจากในระหว่างปีไม่มีการผ่อนชำระ ดังนั้นจะใส่เลยศูนย์ตรงช่องนี้หรือใส่ $D$4 ก็ได้ , ค่า FV จะใส่ค่าในที่เราต้องการแปลงจาก F เป็น P โดยการระบุเป็นช่อง  D9 โดยไม่ต้องมีเครื่องหมาย $ และสุดท้ายค่า Type จะเป็นการระบุว่าเป็นการจ่ายเงินต้นปีหรือปลายปี หลังจากกรอกข้อมูลเสร็จจะได้ ดังรูป 3.24 
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รูปที่ 3.24 แสดง ขั้นตอนที่ 5 ในการหาค่า P 
แล้วคลิค Ok จะได้ดังรูป 3.25 
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รูปที่ 3.25 แสดง เมนูหลังจากกดปุ่มตกลงในขั้นตอนที่ 5
6. จากนั้นนำทำการ copy cell E9 ไปไว้ใน cell E10 ถึง E13 จะได้ดังรูป 3.26
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รูปที่ 3.26 แสดง ขั้นตอนที่ 6 ในการหาค่า P 
7. จากนั้นใช้คำสั่ง Sum ตรงช่อง E14 จะได้คำตอบค่า  P ของ ทุกปี ได้ดังนี้
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รูปที่ 3.27 แสดงผลการหาค่า P 

ค่า -2049.31 หมายถึงค่าเงินที่เราได้คืนในแต่ละปี หากแปลงเป็นเงินที่ออกจากกระเป๋าก่อนหน้านี้ จะต้องจ่าย 2049.31 บาท ตามโจทย์ถ้าเงินลงทุน 1000 บาท เราจะได้กำไรจากโครงการนี้ 2049.31-1000=1049.31 

อีกวิธีการหนึ่งในการหาค่า  P ที่ง่ายกว่าการแปลงทีละปีแทนที่จะเลือก PV เราจะไปใช้คำสั่งดังนี้
1. เลือกเมนู  แทรก > ฟังก์ชัน > การเงิน > NPV
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รูปที่ 3.28 แสดงขั้นตอนที่ 1 ในการหาค่า NPV
และจะได้เมนูดังภาพข้างล่างนี้หลังจากกดปุ่มตกลง
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รูปที่ 3.29 แสดงขั้นตอนที่ 1 ในการหาค่า NPV หลังจากกดปุ่ม ตกลง(OK)
2. กรอกข้อมูลที่ต้องการ _Rate หมายถึง ดอกเบี้ยที่เราต้องการในที่นี้เป็น 5% ส่วน Value1 นั้นจะหมายถึงช่วงข้อมูลที่เราต้องการหาค่า NPV นั้น ซึ่งได้แก่ช่วง  D11 ถึง D15 ตามรูปด้านล่างนี้
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รูปที่ 3.30 แสดงขั้นตอนที่ 2 ในการหาค่า NPV
หลังจากกรอกข้อมูลในทุกช่องเสร็จจะได้ดังรูป 3.31 
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รูปที่ 3.31 แสดงขั้นตอนที่ 2 ในการหาค่า NPV หลังจากกดปุ่ม ตกลง(OK)
และหลังจากปุ่ม ตกลงค่า NPV จะไปอยู่ในตำแหน่ง cell ที่เราเลือกไว้ก่อนหน้านี้แล้วดังนี้
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รูปที่ 3.32 แสดงผลการคำนวณหา NPV

เราจะสังเกตว่า ถ้าหาแบบนี้จะง่ายกว่าแบบหา PV มาก แต่ ถ้าดอกเบี้ยในแต่ละปีไม่เท่ากันการหา NPV จะไม่สามารถทำได้ ต้องหาแบบ PV เท่านั้น

การที่เราต้องการหาจำนวนเงินเทียบเท่ากันของเงินกู้ที่ปีที่ 0 (P) และผ่อนชำระเป็นงวด ๆ เท่ากันในอนาคต (A) 





A=P(i%,n) 


สมมุตให้เรากู้เงินมา  18000 บาท ในปีที่ 0 ในอัตราดอกเบี้ย 15%  ในระยะเวลา 5 ปี เราจะทำการผ่อนคืนปีละเท่าไหร่ถ้าระยะเวลาการกู้เป็น 5 ปี

ให้ใช้ function PMT ในโปแกรม Microsoft excel โดยที่  PMT เป็น การคำนวณหายอดการชำระเงินสำหรับเงินกู้ โดยคำนวณจากการชำระเงินคงที่ และอัตราดอกเบี้ยคงที่  และPMT(rate,nper,pv,fv,type) สำหรับคำอธิบายที่ครบถ้วนของอาร์กิวเมนต์ใน PMT ให้ดูที่ฟังก์ชัน PV
rate    คืออัตราดอกเบี้ยเงินกู้
nper    คือจำนวนงวด (จำนวนครั้ง) ในการชำระเงินทั้งหมดสำหรับเงินกู้
pv    คือค่า PV ( present value เป็นมูลค่าปัจจุบัน ) ของการลงทุน : มูลค่าในปัจจุบันของการชำระเงินทุกงวดทั้งหมด
fv    คือมูลค่าในอนาคต ( FV - future value) หรือจำนวนเงินที่คุณต้องการให้คงเหลือหลังจากชำระงวดสุดท้าย ถ้าละไว้จะถือว่า fv เป็น 0 (ตัวอย่างเช่น มูลค่าอนาคตของเงินกู้มีค่าเป็น 0)

type    เป็นค่าตรรกะที่ระบุกำหนดการชำระเงิน  โดยมีลำดับขั้นดังต่อปีนี้ 
1. กรอกข้อมูลที่ต้องการลงใน  cell ในพื้นที่ excel  ดังภาพที่ปรากฏดังรูป 3.33 
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รูปที่ 3.33 แสดงขั้นตอนที่ 1  ในการใช้ ฟังก์ชัน PMT
2. เลือก แทรก> ฟังก์ชัน> การเงิน> PMT ดังปรากฏในรูป 3.34 
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รูปที่ 3.34 แสดงขั้นตอนที่ 2  ในการใช้ ฟังก์ชัน PMT
หลังจากกดปุ่ม Ok จะปรากฏรูป 3.35 
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รูปที่ 3.35 แสดงขั้นตอนที่ 2  ในการใช้ ฟังก์ชัน PMT หลังกดปุ่มตกลง
3. กรอกข้อมูลตามที่ระบุข้างต้นลงไป  rate คืออัตราดอกเบี้ย Nper คือ ระยะเวลาที่ผ่อนชำระ PV คือจำนวนเงินที่เรากู้ FV คือจำนวนเงินเหลือค้างชำระเมือ่ปีสุดท้ายในที่นี้ให้เป็นศูนย์ และ Type เหมือนกับทุกคำสั่งที่ผ่านมาคือชำระปลายปี หลังจาก click OK จะได้คำตอบดังปรากฏรูป 3.36 
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รูปที่ 3.36 แสดงขั้นตอนที่ 3  ในการใช้ ฟังก์ชัน PMT
สาเหตุที่เป็นลบเพราะเป็นเงินที่เราต้องจ่ายออกจากกระเป๋า
การคำนวณหา IRR ด้วย program Microsoft excel โดยการใช้คำสั่ง IRR

1) กรอกข้อมูลลงในตารางของ excel โดยให้ปีที่ ศูนย์เป็นเงินลงทุนในเครื่องหมายลบ และรายรับต่อปี เป็นเครื่องหมายบอกต่อปี หรือหากปีไหนติดลบให้ใช้เครื่องหมายลบได้ ดังปรากฏในรูป 3.37 
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รูปที่ 3.37 แสดงขั้นตอนที่ 1  ในการใช้ ฟังก์ชันIRR
2) จากนั้นนำ เมาส์ไปวางไว้ที่ cell B8 

3) คลิกเลือกคำสั่ง แทรก > ฟังก์ชัน> การเงิน > IRR จะปรากฏดังรูป 3.38 
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รูปที่ 3.38 แสดงขั้นตอนที่ 3  ในการใช้ ฟังก์ชันIRR

ช่อง Value ให้เลือก cell B2:B7 ช่อง guess จะใส่หรือไม่ก็ได้ ตัวโปรแกรมจะอ่าน cell แรกเป็นเงินลงทุน และ เซลล์ถัด ๆมาเป็นรายรับในช่วงห่างที่เท่าๆ ๆกัน อาจจะเป็นปีวันหรือเดือน จากนั้นเราจะได้ค่า IRR หลังจาก กดปุ่ม OK ดังปรากฏในรูป 3.39
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รูปที่ 3.39 แสดงขั้นตอนที่ 3  ในการใช้ ฟังก์ชันIRR หลังจากกดปุ่ม ตกลง
3.3 การใช้ excel ในการพยากรณ์ความต้องการ
การพยากรณ์แบบ simple moving average

ลำดับขั้นการพยากรณ์ด้วย excel

1) กรอกข้อมูล ลงในตาราง excel ดังปรากฏในรูป 3.40
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รูปที่ 3.40 แสดงขั้นตอนที่ 1  ของการพยากรณ์ด้วยวิธี moving average

2) เลือก เมนู  เครื่องมือ > Data Analysis > Moving Average ดังรูป 3.41 
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รูปที่ 3.41 แสดงขั้นตอนที่ 2  ของการพยากรณ์ด้วยวิธี moving average

3) กดปุ่ม OK เพื่อดำเนินการต่อ หลังจากนั้นจะปรากฏแถบเครื่องมือดังรูป 3.42 
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รูปที่ 3.42 แสดงขั้นตอนที่ 3  ของการพยากรณ์ด้วยวิธี moving average

4) กรอกข้อมูล ลงในช่องว่าง Input Range หมายถึงช่วงของข้อมูลในอดีตที่ใช้เป็นข้อมูลเพื่อพยากรณ์ในห้วงเวลาต่อไป ตามตัวอย่างเราจะกรอกช่วงข้อมูลอยู่ในช่วงข้อมูล D2 ถึง D21 และใช้ ค่า N หรือค่าคาบเวลาในการเฉลี่ยเท่ากับ 4 (interval) และค่า Output range ตั้งแต่ ค่า E2 ถึง E22 จะได้ค่าเฉลี่ย  4 ช่วงเวลาดังปรากฏในรูป 3.43
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รูปที่ 3.43 แสดงขั้นตอนที่ 3  ของการพยากรณ์ด้วยวิธี moving average

5) ค่าพยากรณ์คือ ค่าเฉลี่ยใน 1 คาบเวลาก่อนหน้าคาบเวลาที่จะทำการพยากรณ์เช่น ถ้า t =5 ค่าพยากรณ์จะเท่ากับค่าเฉลี่ยนเมื่อ t=4 ทำเช่นเดียวกันจะได้ค่าพยากรณ์ทั้งหมดดังปรากฏในรูป 3.44 
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รูปที่ 3.44 แสดงขั้นตอนที่ 4  ของการพยากรณ์ด้วยวิธี moving average

การพยากรณ์แบบ Exponential smoothing 

1) กรอกข้อมูล ลงในตาราง excel ดังปรากฏในรูป 3.45 
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รูปที่ 3.45 แสดงขั้นตอนที่ 1  ของการพยากรณ์ด้วยวิธี Exponential smoothing

2) เลือก เมนู  เครื่องมือ > Data Analysis > Exponential smoothing ดังปรากฏตามรูป 3.46
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รูปที่ 3.46 แสดงขั้นตอนที่ 2  ของการพยากรณ์ด้วยวิธี Exponential smoothing

3) กดปุ่ม OK เพื่อดำเนินการต่อ หลังจากนั้นจะปรากฏ ดังรูป 3.47
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รูปที่ 3.47 แสดงขั้นตอนที่ 3  ของการพยากรณ์ด้วยวิธี Exponential smoothing

4) กรอกข้อมูล ลงในช่องว่าง Input Range หมายถึงช่วงของข้อมูลในอดีตที่ใช้เป็นข้อมูลเพื่อพยากรณ์ในห้วงเวลาต่อไป ตามตัวอย่างเราจะกรอกช่วงข้อมูลอยู่ในช่วงข้อมูล B2 ถึง B12 และใช้ ค่า Damping Factor ซึ่งมีค่าเท่ากับ 1-( ในสูตร

[image: image78.wmf]
[image: image79.wmf]1

1

)

1

(

-

-

-

+

=

t

t

t

F

D

F

a

a


ในที่นี้เราจะใช้ค่า  ( =0.2 หรือ ค่า Damping Factor  เท่ากับ 0.8 และค่า Output range ตั้งแต่ ค่า C2 ถึง C12 และได้ผลตามรูป 3.48
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รูปที่ 3.48 แสดงขั้นตอนที่ 4  ของการพยากรณ์ด้วยวิธี Exponential smoothing

การพยากรณ์ด้วย Regression line

1) กรอกข้อมูล ลงในตาราง excel ดังปรากฏในรูป 3.49
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รูปที่ 3.49 แสดงขั้นตอนที่ 1  ของการพยากรณ์ด้วยวิธี Regression 

2) เลือก เมนู  เครื่องมือ > Data Analysis > Regression ดังปรากฏตาม รูป 3.50 
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รูปที่ 3.50 แสดงขั้นตอนที่ 2  ของการพยากรณ์ด้วยวิธี Regression 

3) กดปุ่ม OK เพื่อดำเนินการต่อ หลังจากนั้นจะปรากฏแถบเครื่องมือดังรูป 3.51
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รูปที่ 3.51 แสดงขั้นตอนที่ 3  ของการพยากรณ์ด้วยวิธี Regression 

4) กรอกข้อมูล ลงในช่องว่าง Input Y Range หมายถึงช่วงของข้อมูลในอดีตที่ใช้เป็นข้อมูลเพื่อพยากรณ์ในห้วงเวลาต่อไป ตามตัวอย่างเราจะกรอกช่วงข้อมูลอยู่ในช่วงข้อมูล B2 ถึง B12 และ Input X Range หมายถึงช่วงของข้อมูลในอดีตที่ใช้เป็นข้อมูลอ้างอิงในพยากรณ์ในห้วงเวลาต่อไป ตามตัวอย่างเราจะกรอกช่วงข้อมูลอยู่ในช่วงข้อมูล A2 ถึง A12  ส่วน output จะกรอกข้อมูลเพียงช่องเดียวเท่านั้น  ส่วน residuals และกราฟจะเป็นข้อมูลทางสถิติ ที่เราอยากจะรู้ หลังจาก กดปุ่ม OK แล้ว จะได้ผลดังรูป 3.52
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[image: image85.wmf]รูปที่ 3.52 แสดงขั้นตอนที่ 4  ของการพยากรณ์ด้วยวิธี Regression
และกราฟที่แสดง สามารถแสดงได้จากรูป 3.53 
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[image: image87.wmf]รูปที่ 3.53 แสดงกราฟที่ได้จากผลในขั้นตอนที่ 4 ของการ excel ในการพยากรณ์

ในที่นี้เราจะใช้ค่า  ( =0.2 หรือ ค่า Damping Factor  เท่ากับ 0.8 และค่า Output range ตั้งแต่ ค่า C2 ถึง C12 และได้ผลตามตารางด้านล่างนี้
การสร้างตัวช่วยในการคำนวณทางวิศวกรรมโดยใช้ excel

ในที่นี้เราจะยกตัวอย่างเรื่องการจัดการวัสดุคงคลัง







รูปที่ 3.54 ตัวแบบการคงคลังภายใต้สถานการณ์ที่แน่นอน

ตัวแบบทางคณิตศาสตร์ในการหาปริมาณการสั่งซื้อที่ประหยัดที่สุด EOQ

Q
= ปริมาณการสั่งซื้อสินค้าต่อครั้ง (หน่วย/ครั้ง)
A 
= ค่าใช้จ่ายในการสั่งซื้อ (บาท/ครั้ง)
h
=ค่าเก็บรักษาสินค้าในคลังสินค้า (บาท/หน่วย/ปี)
D
=ปริมาณความต้องการสินค้า (หน่วย/ปี)
c
= ราคาต่อหน่วยของสินค้า (บาท/หน่วย)
TC(Q) = ค่าใช้จ่ายทั้งหมดตลอดปีเมื่อสั่งซื้อสินค้าครั้งละ Q หน่วย (บาท)
t
= ระยะห่างในการสั่งซื้อแต่ละครั้ง 
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ตัวอย่างที่ 1  บริษัท ก ต้องการ สั่งเยื่อกระดาษเพื่อ มาใช้ผลิตกระดาษ จำนวน 80000 กิโลกรัมต่อปี  เสียค่าใช้จ่ายในการสั่งซื้อ 800 บาทต่อครั้ง ราคาเยื่อกระดาษกิโลกรัมละ 40 บาท ค่าเก็บรักษา 8 บาท ต่อ กิโลกรัม ต่อปี อยากทราบว่าบริษัทจะต้องสั่งซื้อกระดาษครั้งละกี่กิโลกรัมจึงจะเสียค่าใช้จ่ายต่ำที่สุด และหาว่าใน 1 ปีมีการสั่งซื้อกี่ครั้ง จากนั้นหาค่าใช้จ่ายในการจัดเก็บ ในการสั่งซื้อและค่าใช้จ่ายรวม
ลำดับขั้นในการใช้ excel ในการพัฒนาโปรแกรมช่วยในการคำนวณการหาขนาดการสั่งซื้อที่เหมาะสมที่สุด
1.จัดเตรียมข้อมูลที่ต้องการ  ในที่นี้ข้อมูลที่เราต้องการมีประกอบด้วย ค่าใช้จ่ายในการสั่งซื้อ (บาท/ครั้ง )(A), ปริมาณความต้องการต่อปี (D), ค่าเก็บรักษาสินค้าในคลังสินค้า (บาท/หน่วย/ปี) (h) , ราคาต่อหน่วยของสินค้า (บาท/หน่วย) (c)  เราสามารถจัดเตรียมข้อมูลเหล่านี้ได้ตามรุปที่ปรากฏด้านล่างนี้  ในหลัก A จะเป็นสัญลักษณ์ในทางคณิตศาสตร์ของค่าพารามิเตอร์ต่างๆหลัก B จะแสดงคำอธิบายภาษาไทยของสัญลักษณ์แต่ละชนิด และในหลัก C จะแสดงค่าพารามิเตอร์แต่ละตัว
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รูปที่ 3.55 แสดงผลการทำตามขั้นตอนที่ 1 ของการสร้างตัวช่วยในการคำนวณ
2.จัดเตรียมสูตรในการคำนวณของแต่ละค่าที่เราต้องการทราบ แล้วเขียนสูตรลงไปในเซลล์ที่เราต้องการให้ค่านั้น ๆ อยู่ ตามรายละเอียดที่ แสดงในรูป 3.56
สูตรการหา EOQ
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รูปที่ 3.56 แสดงผลการทำตามขั้นตอนที่ 2 ของการสร้างตัวช่วยในการคำนวณ

สูตรการหาจำนวนครั้งในการสั่งซื้อ และสามารถสังเกตในจากตำแหน่งในรูป 3.57
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รูปที่ 3.57 แสดงตำแหน่งของสูตรการหาจำนวนครั้งในการสั่งซื้อ
สูตรการหาค่าใช้จ่ายในการสั่งซื้อต่อปี
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รูปที่ 3.58 แสดงตำแหน่งของสูตรการหาค่าใช้จ่ายในการสั่งซื้อต่อปี
สูตรในการหาค่าใช้จ่ายในการจัดเก็บต่อปี
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รูปที่ 3.59 แสดงตำแหน่งของสูตรในการหาค่าใช้จ่ายในการจัดเก็บต่อปี
สูตรในการหาราคาสินค้าต่อปี
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รูปที่ 3.59 แสดงตำแหน่งของสูตรในการหาราคาสินค้าต่อปี
สูตรการหาค่าใช้จ่ายโดยรวม ของการจัดการวัสดุคงคลัง
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รูปที่ 3.60 แสดงตำแหน่งของสูตรการหาค่าใช้จ่ายโดยรวม ของการจัดการวัสดุคงคลัง
นักศึกษาจะสังเกตว่าแค่วิธีง่ายๆ แค่นี้เราก้อสามารถมีโปแกรมไว้ใช้ประโยชน์ในการคำนวณได้ในอนาคตเช่นถ้ามีการเปลี่ยนแปลงค่าใช้จ่ายในการสั่งซื้อ จาก 800 เป็น 1500 บาทต่อครั้งเราสามารถทำได้ง่ายๆ เพียงการเปลี่ยน cell  C2 จาก 800 เป็น 1500 บาท โปรแกรมก็จะทำการคำนวณทุกค่าให้เราใหม่โดยอัตโนมัติ ดังปรากฏในรูป 3.61 
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     รูปที่ 3.61 แสดงผลจากการเปลี่ยนแปลงค่าบางส่วนจากโปแกรมที่สร้างขึ้นจาก excel
และเรายังสามารถนำหลักการเดียวกันนี้ไปพัฒนาโปรแกรมช่วยในการคำนวณได้มากมาย ในทางวิศวกรรม
3.4. ด้านการวิจัยและดำเนินงาน (Excel Solver)
สมมตว่านักศึกษาได้รับมอบหมายให้แก้ปัญหา LP ต่อไปนี้ 

Min    50BR+20IC+30COLA+80PC

Subject to

400BR
+200IC+150COLA+500PC   
≥ 
500

3BR     +2IC



≥ 
6

2BR     +2IC    +4COLA    +4PC   
≥
10

2BR     +4IC    +COLA      +5PC     
≥
10

ใน LP-Solver ของ excel เราจำเป็นต้องเตรียมข้อมูลให้พร้อมก่อนที่จะเริ่มทำการแก้ปัญหา เพื่อความสะดวกในการใช้ function เราสามารถแก้ปัญหา LP นี้ด้วยการทำตามขั้นตอนดังจ่อไปนี้
1. ระบุ cell ที่เป็น decision variables ลงไปในที่นี้มี decision variables ทั้งสิ้น 4 ตัวคือ BR, IC , COLA และ PC ในที่นี้ตามภาพข้างล่างเราระบุชื่อ cell ไปที่  cell  B1 เป็น BR, C1 เป็น IC, D1 เป็น COLA และ E1 เป็น PC cell  ตั้งแต่นี้เป็นต้นไปค่า พารามิเตอร์ที่อยู่ตรงช่อง B, C, D และ E จะหมายถึง พารามิเตอร์ที่เกี่ยวข้อกับค่าตัวแปร BR,IC, COLA และ PC ตามลำดับ
2. ระบุค่าพารามิเตอร์ที่เกี่ยวข้องกับแต่ละตัวแปรใน cell  B3-E3 ได้แก่ 50,20,30 และ 80 จามลำดับ โดยให้ค่าที่เปลี่ยนแปลงเพื่อหาค่าใช้จ่ายที่ต่ำที่สุดเป็น cell B2-E2 (ค่าของแต่ละตัวแปรหลังจากการแก้ปัญหาด้วย excel จะมาปรากฏที่ cell นี้
3. แต่ค่า objective function จะเกิดจากการคูณกันระหว่างค่าของตัวแปรและค่า parameter ดังนั้น จะทำการเพิ่มช่องขึ้นมา 1 แถวเพื่อให้เป็นผลคูณของตัวแปรและ parameters ซึ่งได้แก่ cell  B4-E4

4. รวมค่าผลคูณของทุกตัวแปรและทุก parameter ไว้ในช่อง  F4 ซึงก็คือค่า objective function นั่นเอง
5. จากนั้นทำเช่นเดียวกับพารามิเตอร์และตัวแปรของสมการเงื่อนไข โดยค่าพารามิเตอร์ของสมาการเงื่อนไข อยู่ใน cell B9 ถึง E12 และผลคูณของ พารามิเตอร์และตัวแปร อยู่ใน cell B15 ถึง E18 จากนั้นในแต่ละ สมการเงื่อนไขผลรวมของผลคูณของพารามิเตอร์และตัวแปรอยู่ใน cell  F15-F18 และค่าคงที่ด้านขวาของแต่ละ สมการเงื่อนไขอยู่ใน cell H15-H18 ลักษณะของข้อมูลต่างๆ ที่เตรียมไว้ดังปรากฏในรูป 3.62 
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รูปที่ 3.62 แสดง ขั้นตอนที่ 1-5 ของการแก้ปัญหา LP ด้วย excel
6. จากนั้นเรียก solver จาก  excel ด้วยคำสั่ง เครื่องมือ > Solver ดังปรากฏในรูป 3.63 
[image: image103.png]oy wmn g

DEER S8 856

R

623 - ~

A B © Furbmdtam i, B[

=

AliClck

msasnanaudadonana,

st

MM 0| 0]
0| 0| Euro Conversion,

0| 0| millasiu »

mswfafusalad >

Sal

smanouges »

ueias

Condional sum.

o o
g g

Lok
0 0 Leotee
g g

Data Analysis.

1

2
3]
4]
5 |
5|
7
|
9|

0

1] 2) 2| addIns,
12}
E]l
14}
15
18
174
]
19
2





รูปที่ 3.63 แสดง ขั้นตอนที่ 6 ของการแก้ปัญหา LP ด้วย excel
หลังจากเลือกจะปรากฏแถบเครื่องมือดังรูป 3.64
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รูปที่ 3.64 แสดง ผลของขั้นตอนที่ 6 ของการแก้ปัญหา LP ด้วย excel หลังจากกดปุ่มตกลง
7. ทำการกรอกข้อมูลลงในแต่ละช่อง โดยที่แต่ละช่องว่ามีความหมายดังต่อไปนี้
	คำสั่ง
	ความหมาย

	Set target cell
	ให้นำเมาส์ไปคลิกที่ cell ที่เป็น objective function

	Equal to 
	ให้นำ เมาส์ไปคลิกที่ Max , Min หรือ Value of .. แล้วแต่ว่าเป็นปัญหา maximization, minimization หรือ goal programming

	By changing cells
	ให้นำเมาส์ไปคลิกที่ cell ที่เป็น decision variables

	Subject to the constraints
	ให้ทำการ เพิ่ม constraint ทีละ constraint โดยกดปุ่ม Add หากต้องการแก้ไข constrain ให้กดปุ่ม change หากต้องกาลบ constrain ให้กดปุ่ม delete


8. การเพิ่ม constrain สามารถทำได้ โยการกดปุ่ม add จากนั้นจะปรากฏหน้าจอตามรูป3.65
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รูปที่ 3.65 แสดง ผลของขั้นตอนที่ 8 ของการแก้ปัญหา LP ด้วย excel 
Cell reference คือ cell ที่เราจะให้เป็น constrain <= คือเครื่องหมายของแต่ละสมการ ในช่องนี้เงื่อนไขอาจจะเป็น int หมายถึงระบุให้ค่าตัวแปรเป็น จำนวนเต็ม หรือ bin หมายถึงกำหนดให้ตัวแปลเป็น เลขฐานสอง เป็นต้น  ส่วน constraint คือค่าคงที่ด้านขวาของสมาการเงือนไข หลังจาก กรอกข้อมูลลงไป กดปุ่ม add เพื่อ add และหลังจากเสร็จให้กดปุ่ม Ok จะกลับไปหน้าต่างเดิม 
9. ในการตั้งค่าเริ่มต้นด้านพารามิเตอร์สามารถคลิกปุ่ม option จะปรากฏดังรูป 3.66
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รูปที่ 3.66 แสดง ผลของขั้นตอนที่ 9 ของการแก้ปัญหา LP ด้วย excel 
โดยค่าต่างๆ ที่ปรากฏในรูปเป็นค่าเริ่มต้นหากต้องการแก้ไขให้ทำการแก้ไขได้เลยด้วยการพิมพ์ลงไป  หลังจากแก้ไขค่าต่างๆ เสร็จให้กดปุ่ม Ok แล้ว เราจะกลับไปหน้าจอเดิม กดปุ่ม solve  จะทำการแก้สมการให้เรา หลังจากแก้เสร็จจะปรากฏหน้าจอดังรูปด้านล่างนี้ขึ้น เพื่อเป็นการยืนยันให้เราแสดงผลการคำนวณ และปรากฏผลดังรูป 3.67
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รูปที่ 3.67 แสดง หน้าจอเพื่อตอบรับการยืนยันให้แสดงคำตอบ
10. หลังจากกดปุ่ม Ok ในหน้าจอนี้จะปรากฏคำตอบขึ้น ดังแสดงในรูป 3.68
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รูปที่ 3.68 แสดงผลจากการแก้ปัญหา LP ด้วย excel
แบบฝึกหัดท้ายบท
1. การทดสอบ compressive strength ของ concrete ด้วยการใช้ 4 ส่วนผสม และทำการทดลองทั้งหมด 4 ครั้งเพื่อวัดค่า compressive strength ได้ผลดังตารางด้านล่างนี้
	ส่วนผสมที่
	ค่า compressive strength /การทดลองครั้งที่

	
	1
	2
	3
	4

	1
	3129
	3000
	2865
	2890

	2
	3200
	3300
	2975
	3150

	3
	2800
	2900
	2985
	3050

	4
	2600
	2700
	2600
	2765


ผลการทดลองดังกล่าวนี้แสดงให้เห็นได้หรือไม่ว่า ส่วนผสมที่ต่างกันมีผลกับค่า compressive strength ด้วย  α= 0.02

2. ให้นักศึกษาหา IRR ของ 6 โครงการต่อไปนี้
	
	0
	1
	2
	3
	4

	A
	-5000
	2500
	2500
	2500
	2500

	B
	-400
	100
	100
	100
	1000

	C
	-400
	200
	400
	600
	800

	D
	-1200
	250
	500
	500
	500

	E
	-3500
	1600
	800
	1400
	1200

	F
	-1000
	900
	500
	500
	500


3. การหาปริมาณการสั่งซื้ออย่างประหยัดโดยยอมให้สินค้าขาด stock
การยอมให้สินค้าขนาด stock ได้นั้นบางครั้งอาจจะมีผลดีคือไม่ต้องมีสินค้าคงคลังไว้มาก ซึ่งอาจจะทำให้ค่าใช้จ่ายรวมลดลง แต่ทั้งนี้ค่าใช้จ่ายในการให้สินค้าขาดต้องมีค่าไม่มากนัก ซึ่งเกิดขึ้นในกรณีที่ลูกค้าไม่เต็มใจที่จะรอรับสอนค้าและไปซื้อกับผู้ค้ารายอื่น ซึ่งจะเป็นผลให้สูญเสียลูกค้าไป อย่างไรก็ตามค่าใช้จ่ายในการสูญเสียลูกค้า ซึ่งเป็นตัวแปรกที่เกี่ยวข้องในการหาปริมาณการสั่งซื้อที่ประหยัดนั้น ก็ไม่ใช่เป็นการหาได้ง่ายละถูกต้องมากนัก ซึ่งในที่นี้สมมุติ ให้ ว่าเมื่อสินค้าขาด stock เกิดขึ้นลูกค้าสามารถคอยจนกว่าสินค้ารุ่นต่อมาจะมาถึง
รูปแบบการคลังที่ยอมให้มีสินค้าขาด สต๊อกได้ สามารถแสดงด้วยกราฟดังต่อไปนี้ 








โดยกำหนดให้ R= ค่าใช้จ่ายในการขาดสต๊อก/หน่วย/ช่วงเวลา
t1
=ช่วงเวลาที่มีสินค้าคงคลังอยู่ใน stock

t2 
= ช่วงเวลาที่สินค้าขาด stock

t
= ช่วงเวลาระหว่าการซื้อ
T
= ช่วงเวลาที่กำหนดขึ้นเป็นนโยบาย (เท่ากับ 1 ปี)
S 
= ปริมาณสินค้าคงคลังเริ่มแรกในแต่ละช่วงเวลา
Q-S
= ปริมาณสินค้าขาด stock ในช่วงระยะเวลาการสั่งซื้อ
TCC 
=เป็นค่าใช้จ่ายต่อ วัฎจักร (หนึ่งรอบ)

โดยใช้ความสัมพันธ์ทางเรขาคณิต (จากสมการสามเหลี่ยมคล้าย) จะได้
ค่าใช้จ่ายใน 1 วัฎจักร ประกอบด้วย
1. ค่าใช้จ่ายในการสั่งซื้อสินค้า 
=A

2. ค่าใช้จ่ายสำหรับราคาสินค้า 
= CQ

3.ค่าใช้จ่ายในการจัดเก็บรักษาสินค้า   
=
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4. ค่าใช้จ่ายกรณีที่มีสินค้าขาดสต๊อค 
=
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ดังนั้น   
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แทนค่า t1 และ t2 ในสมการข้างต้น 
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ใน 1 ปี มีการสั่งซื้อสินค้า   
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เป้าหมายคือให้เสียค่าใช้จ่ายต่อปีต่ำที่สุด
ดังนั้น      
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ปริมาณสินค้าคงคลังสูงสุด  
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ปริมาณสินค้าขาด stock 
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บริษัท ก ต้องการ สั่งเยื่อกระดาษเพื่อ มาใช้ผลิตกระดาษ จำนวน 80000 กิโลกรัมต่อปี  เสียค่าใช้จ่ายในการสั่งซื้อ 800 บาทต่อครั้ง ราคาเยื่อกระดาษกิโลกรัมละ 40 บาท ค่าเก็บรักษา 8 บาท ต่อ กิโลกรัม ต่อปี อยากทราบว่าบริษัทจะต้องสั่งซื้อกระดาษครั้งละกี่กิโลกรัมจึงจะเสียค่าใช้จ่ายต่ำที่สุด หากยอมให้สินค้าขาด stock ได้และมีค่าใช้จ่ายเมื่อสินค้าขาด stock เป็น 39 บาท/ชิ้น/หน่วยเวลา และหาปริมาณคงคลังสูงสุดว่ามีจำนวนเท่าใด

4. ให้นักศึกษาแก้ปัญหาเชิงเส้นตรง (LP ) ต่อไปนี้ด้วย Excel

Min z= 

8X11+6X12+10X13+9X14+9X21+12X22+13X23+7X24+14X31+9X32+16X33+5X34
SUBJECT TO

X11+ X12+ X13+ X14
≤ 35

X21+ X22+ X23+ X24
≤50

X31+ X32+ X33+ X34
≤40
X X11+ X21+ X31    
≥45

X X12+ X22+ X32
   
≥20

X13+ X23+ X33

≥30

X14+ X24+ X34

≥30
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